Rekvireret 2.05.2015 


fra Gitte Hansen stationsleder radio FCMR, Frederikshavn

Her er en kort oversigt over de flestes små ikke-kommercielle lokalradioers skæbne efter 1. januar 2016. 
Fredag d.24.04.15 fik vi et høringsbrev fra Folketingets kulturudvalg, hvor det fremgår, at de planlægger at ændre markant på vilkårene for at sende lokalradio i det nye år. 
Alle ikke kommercielle lokalradioers sendetilladelse udløber 31. december 2015.

For at få ny sendetilladelse skal følgende kriterier være opfyldt ifølge kulturudvalget:
1) Hver radio skal sende minimum 15 timer dagligt, hvoraf de 5 timer skal være nyproduktion af lokalstof med max 50 % musik. Disse 5 timer kan så genudsendes x 2 dagligt. En taleradio med genudsendelser x 2 vil både skræmme lytterne væk og kræve kæmpe indsats af medarbejderene, hvilket er helt urealistisk, med mindre folketinget bevilger et par lønnede journaliststillinger til hver radio - og det gør de ikke!

2) Samarbejde på frekvensen med kommercielle radioer er ikke tilladt, så vi mister indtægt fra vores samarbejde med ANR, som bruger frekvensen, når vi ikke selv sender.

3) Vi må stadig kun sende med 160 Watt, selv om kommercielle kan nå meget længere ud. Det er desuden uklart, hvor mange af vores nuværende frekvenser vi får lov at beholde, og hvor mange der overgives til kommercielle radioer.

Det er desværre fakta og bliver det vedtaget uden justeringer sender vi for sidste gang nytårsaften 2015. 

Umiddelbart kan det se ud som en bevidst undskyldning til lukning af tilskud til langt størsteparten af græsrods lokalradioer, med mindre man har en kirke, et firma en avis eller lignende bag sig til at betale adskillige journalistiske medarbejdere. 
På Danmarks Radio og Radio24Syv har programmedarbejdere en hel uge til - godt lønnet! - at forberede en eller to timers ugentlig udsendelse hvor hele verden kan være indhold. Hvordan kan man så kræve, at frivillige - ulønnet! - skal producere 25 timer ugentlig, hvor kun det lokale må være indhold? Det kan måske lade sig gøre i Århus eller København og hvis man har en masse frivillige, men er umuligt i et område som Frederikshavn, hvor ikke engang Nordjyskes betalte redaktion kan fylde mere end et par sider om dagen.

Det er Københavneri af værste skuffe og måske realistisk i et par store byer i DK, men ikke i udkantsdanmark, hvor der er langt imellem snapsene både når det gælder investorer og medarbejdere. 
Desuden er det udemokratisk, at man i København skal bestemme, hvad lyttere i Frederikshavn har godt af at høre. Kulturudvalget bør - som hidtil - alene stille krav om "lokal forankring". 
Vi håber at politikerne vil forstå, at de gerne må have mening om, hvad der skal sendes, og at tilskud så kan målrettes dette, men at det stadig er nødt til at være lokale redaktører der skal bestemme, hvad vi sender og hvornår, ellers lukker de os. 
50 % talestof af lokal art 5-15 timer om dagen, det kan ingen frivillig magte, foruden alt det andet der følger med, når man laver radio.(det tager jo langt flere timer at producere)
I dag sender FCMR 21 timer om UGEN og vi har et budget der balancerer, kun fordi vi har sendesamarbejde med 2 andre lokalradioer, og en kommerciel radio ANR, så vi sammen kan dække sendeudgifterne. For manges vedkommende har vi valgt selv at investere i alt udstyr og at have hjemmestudier for at spare på udgifterne. Ingen får løn på FCMR.

Personligt har jeg lavet radio siden 1982, har aldrig svigtet en eneste udsendelse og mener at vi glæder rigtig mange lyttere, der efterhånden ikke kan få deres musikalske interesser dækket andre steder. Selv en regionalradio der er licens betalt, får ikke stillet krav om 50 % lokal tale i sine udsendelser, og de har ene betalte medarbejdere.
 
Vi ved intentionen er god, men bare urealistisk. Man kunne få den ide, at det er for at spare penge at man gør vilkårene så umulige, at græsrødderne må dreje nøglen.
Hvorfor skal man i kulturudvalget være redaktører og lave lovkrav der umuliggør enhver form for folkelig radiotransmission rettet mod minoriteterne?
Hvem har spurgt lytterne ikke mindst her i Nordjylland?
Er vi blevet for populære og dygtige, så vi er en trussel mod kommercielle radioer i området?
Hvorfor må dem over 50 år, de ensomme, lyttere med speciel interesser musikalsk som country, linedance, gamle danske, tysk, svensk, harmonikamusik og oldies fra årene 50-70 og lokalt musik, ikke have en underholdningskanal.
Hvor skal de gå hen? P4 har ændret sin musikstil så målgruppen er meget yngre , og de må skam gerne sende mere end 50 % musik, og P5 kan her i udkantsdanmark kun høres via DABradio eller via specielle fællesantenner.
Hvor skal lokale musikere få spillet deres musik?
Hvor skal lytterne få opfyldt deres lytterønske?
Hvor skal lokale foreninger få deres budskab ud når de ikke har penge til reklamer, med vished for at der er et lyttergrundlag?
Vi ved at frivilligindsatsen er i høj kurs i regeringen, men hvorfor så ikke på lokalradioområdet.
"Frivillige og deres arbejde er en hjørnesten i det danske samfund. Det er en daglig indsats, der nu anerkendes af regeringen gennem en række målrettede lovændringer, enten permanent eller i testperioder. Budskabet er klart: Det skal være lettere at være frivillig i Danmark”.
Hvis vi skal kunne sende efter nytår skal vi som hidtil ift. sendetilladelse helt selv have lov til selv at bestemme vores indhold. Politikerne kan så ift. økonomisk støtte stille indholdskrav. I høringsmaterialet er disse to forhold blandet sammen, og det betyder reelt en lukning. Skilles de ad, er der en chance for, at vi kan overleve.


Jeg uddyber gerne, for dem der måtte have interesse. Læs hørings påbudet på hjemmesiden www.fcmr.dk 

Mvh Gitte Hansen stationsleder radio FCMR  27529416 eller mail gitte.hansen@oncable.dk








